

Сеньков, В. ...И столько боли в этих глазах / В. Сеньков // Віцьбічы = Витьбичи. - 2018. – 6 марта. – С. 7.

...И СТОЛЬКО БОЛИ В ЭТИХ ГЛАЗАХ

Они обречены нести свой тяжелый крест – матери и вдовы, чьи сыновья, мужа погибли в Афганистане, выполняя воинский долг.



Татьяна Лукашкова, Луиза Носова, Людмила Сутуло, Мария Киянко

Советские женщины – военнослужащие или представительницы гражданских специальностей – так же, как и мужчины, с честью исполнили интернациональный долг во время афганской войны. Feldшеры, медсестры, переводчицы, шифровальщицы, связистки, архивариусы, работницы прачечных, библиотек, военторга, материально-технического снабжения, столовых... Они наравне с мужчинами подвергались опасности быть ранеными или убитыми осколком во время арналета, заболеть гепатитом, тифом, малярией, лихорадкой.

Рядовой в отставке Татьяна Лукашкова находилась в «командировке за речкой» с января 1986 года по декабрь 1988-го. Служила в Кундузе, в разведроту. Перенесла гепатит, а после того, как ее укусил какой-то коричневый паук с панцирем, – и лихорадку.

— Восток – дело тонкое. Это про Афганистан сказано. В нем есть своя изюминка, – говорит Татьяна Михайловна. – От жары, пыли, когда бушует «афганец», нет спасения. Рядом с нами стояла вертолетная часть. Пекло было такое, что летчики вылетали на задание только ночью. Во время обстрела модуль ходуном ходил. Раз с девчонками сидим, чай пьем. Вдруг как ударило, с полок

печенье, конфеты, банки, склянки – все посыпалось. Прибегает зам по тылу, кричит: «Живо в укрытие!»

— Во время артналетов на городок женщины в основном стойко переносили опасность, – вспоминает воин-интернационалист старший сержант в отставке Мария Киянко. – Но кто-то и в шоковое состояние впадал. Моя подруга Татьяна настолько боялась обстрелов, что однажды, когда вдруг за окном загрохотало, запольхало, просто бросилась под стол. Я разобралась, в чем дело, и кричу ей: «Вылезай! Это салют. У комдива день рождения»... Мы в Афганистане были как одна семья. Афганское братство – это не красивые слова. Старались поддерживать друг друга во всем. Когдаходишь в модуль, где располагался штаб, и чувствуешь, как давит гробовая тишина, понимаешь: снова кто-то погиб.

Женщины нашей славянской земли во все времена разделяли с мужчинами тяжесть военных невзгод. Но вместе с тем слабому полу всегда выпадала доля особенная, подчас тяжелейшая, – быть матерью или супругой защитника Родины, ждать возвращения родного человека с войны. Для кого-то из них это мучительное ожидание становилось вечностью.

Авиационный техник старший лейтенант Валерий Сутуло успел прослужить в Афганистане почти два года до того, как тяжело заболел и умер. У него остались двухлетний сынишка и жена. Людмила Сутуло, ее сын свято хранят память о дорогом человеке. Его фотография в доме всегда на видном месте. Людмила Дмитриевна так и не вышла замуж во второй раз. Вначале боль была невыносимой, а потом... просто не захотела, не смогла решиться. «Нет Валеры – и другого мне никого не надо», – говорит вдова. Сегодня у Людмилы Дмитриевны есть внучка-первоклассница. И День памяти воинов-интернационалистов для этой семьи наполнен более чем конкретным содержанием.

Вдовой воина-интернационалиста является и Луиза Носова. Ее муж, Василий Козак, был старшим прапорщиком парашютно-десантной службы. Вернулся из Афганистана замкнутым и, пока был жив, вида крови не переносил. Однажды все-таки рассказал жене: «Четверых израненных положили на земле рядышком. Идет хирург, говорит: «Этого на стол... Этого в морг...» «Так он еще живой!» – «Я не Господь Бог». Василий Иванович умер четыре года назад. Память о муже подвигла Луизу Сергеевну, когда она работала заведующим детским садом № 7, проводить с детьми торжественные мероприятия, оформлять с ними альбомы, посвященные подвигу советских воинов-интернационалистов, с приглашением на такие патриотические утренники участников афганской войны.

В Витебске «афганское» женское движение начало стихийно зарождаться еще до появления общественного объединения воинов-интернационалистов, когда в город стали привозить из Афганистана цинковые гробы. Сама ситуация объединяла женщин. Они старались поддерживать друг друга. Надо было выстоять, выдержать, жить дальше.

Идея создания женской организации в составе городского общественного объединения воинов-интернационалистов принадлежит тогдашнему его руководителю Андрею Ивонину. Первым председателем женсовета стала его супруга, Светлана Иволина. Много полезного для организации сделали и второй председатель – Наталья Соколова (к сожалению, безвременно ушла из жизни), и Луиза Носова, и жена воина-«афганца» Виолетта Зенченко, а также Валентина Кузьмина, Елена Скобова, Елена Чернышова. С 2012 года женсовет возглавляет Мария Киянко. Мария Константиновна ведет за собой 15 активных участниц женского ветеранского движения.

Сегодня в Витебске проживают 19 вдов воинов-интернационалистов, в том числе 12 женщин, чьи мужья воевали в Афганистане. Эти 12 вдов не смогли, не пожелали найти себе вторую половину. А статус матери, потерявшей на войне сына, и вовсе невозможно изменить. В Витебске осталось пять таких матерей. На момент избрания Марии Киянко председателем женсовета их было двенадцать.

— Ныне мы навещали их накануне 15 февраля, как и в прошлые годы, – рассказывает Мария Константиновна. – Я вдруг заметила, как постарели наши матери. И увидела в их глазах все ту же боль. Они стараются ее скрывать, но это невозможно. И как рады, когда мы к ним приходим!

Всесторонняя поддержка «афганских» вдов и матерей является одной из главных составляющих деятельности женсовета. Вторая – участие в военно-патриотическом движении.

— Наш актив только приветствует деятельность женсовета, – говорит председатель Витебской городской организации «Братство» Белорусского союза ветеранов войны в Афганистане Валерий Ананченко. – Женщины вместе с нами во всех начинаниях, и большое им за это спасибо. Женсовет стал неотъемлемой частью «Братства».

Виталий СЕНЬКОВ. Фото автора